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高一化学上学期第一学段考试试卷
高一    化学（必修1）
命题人：俞志敏
(总分：100分     考试时间：100分钟)

本卷可能用到的相对原子质量：C：12  H：1  N:14  O：16  K：39  Mn：55  Cl：35.5   Na:23  Al:27   Cu:64   S:32    Ba:137

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共40分）
1、下列物质中属于电解质的是
A. 氯化氢        B. 酒精        C. 三氧化硫        D.铁
2．下列化学反应基本类型中一定是氧化还原反应的是                      

A．化合反应      B．分解反应   C．复分解反应      D．置换反应
3．物质的量相同的甲烷（CH4）和氨气（NH3），一定相同的是

A．质量   
B．体积    
C．质子数    
D．原子数
4、纳米材料是当今材料科学研究的前沿，1nm=10—9m，其研究成果广泛应用于催化及军事
   科学中。纳米材料是指研究、开发出的直径从几纳米到几十纳米的材料。如将纳米材料
   分散到液体分散剂中，所得混合物可能具有的性质是




A．有丁达尔现象

B．浑浊不透明



C．不能透过滤纸

D．所得分散系不稳定
5、下列物质属于同一范畴的是（   ）
   ①NaCl
  


②(NH4)2SO4 

③NH3·H2O


 ④KOH



⑤Fe(OH)3


⑥HNO3
    A．③④⑤


B．①③⑥


C．②③⑤


D．②③⑥
6、需要加入氧化剂才能实现的变化是（   ）
A．MnO2→MnSO4




B．AlCl3→Al(OH)3 

C．KI→KIO3





D．HNO3→NO

7、在0.5L某浓度的NaCl溶液中含有0.5mol Na＋，下列对该溶液的说法中，不正确的是（  ）
A．该溶液的物质的量浓度为1mol·L－1
B．该溶液中含有58.5g NaCl

C．配制100mL该溶液需用5.85g NaCl

D．量取100mL该溶液倒入烧杯中，烧杯中Na＋的物质的量为0.1mol

8、设NA为阿伏加德罗常数，下列叙述正确的是（   ）
A．64g二氧化硫含有原子数为3NA
B．1L 1 mol·L－1的氯化钠溶液中，所含离子数为NA
C．标准状况下，11.2L水所含分子数为0.5NA
D．在反应中，1mol镁转化为Mg2＋后失去的电子数为NA
9、同温同压下，气体A与氧气的质量比为1∶2，体积比为1∶4，气体A的相对分子质量是（   ）
    A．16



B．17


C．44



D．64

[image: image21.png]RESBRASRANTE :
A _ B C D



10．如图所示，下列实验操作与方法正确的是：



11、在4℃时向100mL水中溶解了22.4L HCl气体(标准状态下测得)后形成的溶液。下列说法中正确的是（  ）
A．该溶液物质的量浓度为10mol·L－1
B．该溶液物质的量浓度因溶液的密度未知而无法求得
C．该溶液中溶质的质量分数因溶液的密度未知而无法求得
D．所得溶液的体积为22.5L

12．下列各组离子在溶液中能大量共存的是                              
    

A． Ba2+、C1(、[image: image2.wmf]-

3

HCO



、Na+



、K+          
B．Fe3+、OH(、
C．Ca2+、[image: image4.wmf]-

3

NO



、Cl(、K+ 



、C1(、K+           
D．Ag+、
13、在一个密闭容器内有X、Y、Z、Q四种物质，在一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下表：
	物  质
	X
	Y
	Z
	Q

	反应前质量/g
	2
	2
	84
	5

	反应后质量/g
	待测
	24
	0
	14


试判断该密闭容器中发生的反应属于
A  化合反应    B  置换反应    C  分解反应    D  复分解反应
14、在离子 RO3n- 中, 共有 x 个核外电子, R 原子的质量数为 A, 则 R 原子核内含有的中子数目是                                                                

A. A–x+n+48       B. A–x+n+24     C. A–x-n–24       D. A+x-n–24

15、Se是人体必需微量元素，下列关于


说法正确的是
    A．[image: image7.png]8, 80,
3458 T 3486





互为同位素


互为同素异形体          B．
C．

分别含有44和46个质子   D．

都含有34个中子
16、选取萃取剂将碘水中的碘萃取出来，这种萃取剂应具备的性质是（   ）

A．不溶于水，且必须易与碘发生化学反应
B．不溶于水，且比水更容易使碘溶解
C．不溶于水，且必须比水的密度大
D．不溶于水，且必须比水的密度小
17、设阿伏加德罗常数为NA，则下列说法正确的是（   ）
A．常温常压下，11.2L甲烷中含有的氢原子数为2NA
B．标准状况下，0.3mol二氧化硫中含有氧原子数为0.3NA
C．常温下，2.7g铝与足量的盐酸反应，失去的电子数为0.3NA
D．常温下，1 L0.1mol·L－1 MgCl2溶液中含Mg2＋数为0.2NA

18．用98%的浓硫酸（密度为1.84g·cm-3）配制1mol·L-1的稀硫酸100 mL，现给出下列仪器(配制过程中可能用到)：①100 mL量筒 ②10 mL量筒 ③50 mL烧杯 ④托盘天平 ⑤100 mL容量瓶 ⑥胶头滴管 ⑦玻璃棒。按实验时使用仪器的先后顺序，排列正确的是 

A．②⑥③⑦⑤⑥      B．②③⑦⑤⑥     

C．①③⑤⑦④⑥      D．④⑦③⑤⑥
19．在一个密闭容器中盛有11gX气体（X的摩尔质量为44g/mol）时，压强为1×104Pa。如果在相同温度下，把更多的气体X充入容器，使容器内压强增至5×104Pa，这时容器内气体X的分子数约为 

A、3.3×1025                                    B、3.3×1024    

C、7.5×1023                                    D、7.5×1022
20．做焰色反应实验用的铂丝，每次实验后必须进行的操作是




A．用水洗涤2~3次

B．用盐酸洗涤后，再用蒸馏水冲洗

C．用滤纸擦拭干

D．用盐酸洗涤后，再在酒精灯火焰上灼烧到没有其它颜色
二、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共15分）
21、用胆矾配制0.1mol·L－1的CuSO4溶液，正确的操作是（  ）
A．将胆矾加热除去结晶水后，称取16g溶解在1L水中
B．称取胆矾25g溶于1L水中
C．将25g胆矾溶于少量水，然后将溶液稀释到1L

D．称取16g无水CuSO4溶于1L水中
22. 已知氢有三种常见的同位素：1H、2H、3H，氧也有三种同位素：16O、17O、18O，由这六种微粒构成的水分子最多有
A　 18种         B　12种          C　9种            D　6种
23．现有三组溶液：①汽油和氯化钠溶液  ②四氯化碳（沸点为76.75°C）和甲苯（沸点为110.6°C）溶液  ⑧氯化钠和单质溴的水溶液，分离以上各混合液的正确方法依次             
A . 分液、萃取、蒸馏        B.  萃取、蒸馏、分液 

C . 分液、蒸馏、萃取       D.  蒸馏、萃取、分液
24. 已知氨水密度为0.990 g/mL时，NH3的质量分数为2％，氨水的密度为0.930 g/mL时，NH3的质量分数为18％，溶质质量分数分别为a％和5a％的氨水按等体积混合，混合溶液中NH3的质量分数为

A．3 a％         B．6 a％       C．大于 3 a％        D．小于3 a％
25、一定条件下，向质量分数为a的某溶液中加入等体积的水，所得溶液溶质的质量分数为0.46a，则该溶液的密度(p1)和水的密度(p2)的关系是（   ）
    A．p1＜p2

B．p1＞p2


C．p1＝p2

D．不能确定
三、填空题
26、(9分)据报道，某些花岗岩会产生氡(


)，从而对人体产生伤害。请回答：

⑴该原子的质量数是         ，质子数是         ，中子数是          。
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⑵请根据Rn的原子结构 ＋86  28 18 32 18 8 预测，氡气的化学性质（  ）
A．非常活泼，容易与氧气等非金属单质反应


B．比较活泼，能与钠等金属反应
C．不太活泼，与氮气性质相似
D．很难与其他物质发生反应
你选择该选项的理由是                               。
⑶研究发现，镭能蜕变为[image: image18.wmf]Rn
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是（   ）[image: image17.wmf]Rn
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、[image: image16.wmf]Rn
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称为锕射气。[image: image15.wmf]Rn
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，故将[image: image14.wmf]Rn
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称为钍射气；锕能蜕变为[image: image13.wmf]Rn
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，故将[image: image12.wmf]Rn
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为镭射气；钍能蜕变为


，故称
A．同种元素

B．同位素


C．同种核素

D．同种原子
    由此可见，            决定元素种类，            决定核素种类。
27、(8分)在标准状况下有四种气体：A、11.2 L H2；B、0.25mol H2S(g)；C、36.5g HCl(g)；D、6.8g NH3，其中质量由大到小的顺序为               ；各物质所含原子数由多到少的顺序为               ，其体积由大到小的顺序为         ；气体密度由大到小的顺序为              （填序号）。
28.（8分）对一份白色固体，经过初步分析得知，其含有Na2CO3、Na2SO4、NaCl、CuSO4四种物质中的一种或几种。甲、乙两位同学为了进一步确定这份白色固体的组成成分而进行了如下实验，但实验中的有些问题还需你来作答。
   （1）甲取少量白色固体在试管内用水溶解，结果得到无色澄清溶液。因此，甲说肯定有一种物质不存在。这种物质的化学式是              。
   （2）甲接着向那支试管内加入稍过量的BaCl2溶液和稀硝酸，结果是先产生了白色沉淀，后又有部分沉淀消失并产生无色气体。因此，甲又说肯定有两种物质存在。这两种物质是               、                 。
[image: image24.png]


   （3）乙将甲所得混合物进行过滤，取滤液约2mL盛于另一支洁净的试管里，然后向该试管内加入稍过量的AgNO3溶液和稀硝酸，结果也产生了白色沉淀。因此，乙说那份白色固体中肯定有NaCl。你认为乙的结论            （填“对”或“不对”），理由是                                             。
29．（10分）(1）为检验精盐纯度，需配制150 mL 

0.2 mol·L-1 NaCl(精盐)溶液，题右图是该同学转移溶液的示意图，图中的两个错误是：________                                          ；
________                                              。

 (2）某同学用托盘天平称量烧杯的质量，天平平衡后的状态如图．、由图中可以看出，该同学在操作时的一个错误是_____________，烧杯的实际质量为______g．


(3）指出下面3个实验中各存在的一个错误：

A________________，B___________________，C_____________________
四、计算题（10分）
30、(10分)现有25mL盐酸和H2SO4的混合液，加入1mol·L－1的NaOH溶液25mL恰好中和，在中和后的溶液中加过量的Ba(OH)2溶液，所得沉淀质量为1.7475g，求混合液中盐酸和硫酸的物质的量浓度各是多少？
五、附加题（15分）
注：（此题高一（1）班同学必做，其他班同学可大胆尝试，但不计入总分）
31．向300mL KOH溶液中缓慢通入一定量的CO2气体，充分反应后，在减压低温下蒸发溶液，得到白色固体。请回答下列问题：(不必写出具体计算过程)



程式。
         NaIO3+     NaHSO3 —      Na2SO4+     H2SO4+     I2+     H2O

（4） (3分)已知氧化性Cl2>Fe3+〉I2，若向1mol•L—1，1L的FeI2溶液中通入22.4L（标准状况下）的Cl2，请写出发生反应的化学方程式                              
参考答案
1.A 2.D 3.C 4.A 5.A      6.C 7.B 8.A 9.D 10.A     11.B 12.C 13.C 14.B 15.B 16.B 17.C 18.B 19.C 20.D      21.C 22.A 23.C 24.D 25.A
26、(9分)⑴222  86   136

⑵Rn原子最外层已达8e－稳定结构，氡气较稳定

⑶AB   质子数   中子数
27、(8分)C、B、D、A    C、D、A、B
 C、A、D、B     C、B、D、A

28、(1)CuSO4  (2) Na2CO3、Na2SO4   (3)不对;因为加氯化钡时引入Cl-,所以无法确定是否含NaCl。

29、、(1)未用玻璃棒引流；（2分）未采用150 mL容量瓶。（2分）

(2)砝码放在左盘，烧杯放在右盘(或砝码和物品的位置放反了)； 27.4g（2分）
(3)A．滴管口伸人试管中  B．试管口向上   C．混合气体从短导管进入洗气瓶
其余每1空格1分，共10分

30、(10分)
c(HCl)＝0.4mol·L－1     c(H2SO4)＝0.3mol·L－1
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